
2016年四川省成都市中考真题物理试卷

一、单选题（共 17小题）

1．以下设备中，利用电磁波的信息特征进行工作的是（   ）

A．手机 B．消毒柜 C．微波炉 D．电吹风

考点：信息的传递

答案：A

试题解析：解：A、手机是利用电磁波传递信息的，故 A 符合题意；

B、消毒柜是利用紫外线工作的，故 B 不符合题意；

C、微波炉利用微波使食物中的水分子振荡从而加热食物的，利用了电磁波；但不是利用电

磁波的信息特征，故 C 不符合题意；

D、电吹风低利用电能转化为机械能，不是利用电磁波的信息特征进行工作，故 D 不符合题

意．

故选 A．

2．下列因素中，对导体电阻大小有决定作用的是（   ）

A．导体是否接入电路 B．导体两端的电压

C．通过导体的电流 D．导体的长度

考点：电阻

答案：D

试题解析：导体电阻大小和导体的长度、横截面积、材料和温度有关，而与导体中的电流、

导体两端的电压、导体是否接入电路无关，故 D 正确．

3．关于核电站、能量和能源，下列说法正确的是（   ）

A．目前人类己建成的核电站，都是利用核聚变发电

B．核电站的核废枓可以直接堆放在露天垃圾场

C．所有能量转化和转移过程，都遵循能量守恒定律

D．水能，风能和太阳能都属于不可再生能源

考点：能源

答案：C



试题解析：A、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变，故 A 错误；

B、核废料具有 放射性，会对环境和生物造成严重的危害，不直 接堆放在露天垃圾场，要做

防辐射处理，故 B 错误；

C、所有能量的转化和转化过程都遵循能量守恒定律，故 C 正确；

D、能够源源不断地从自然界中获得或可重复利用的能源是可再生能源，太阳能、风能和水

能是可再生能源，故 D 错误．

故选 C．

4．关于家庭电路的安全用电，下列说法正确的是（   ）

A．保险丝烙断后，可以用铜丝替代

B．不能用湿市擦拭与电源连通的用电器

C．灯座的螺旋套应该接相线（火线）

D．家庭电路的电压对人体而言是安全电压

考点：生活用电

答案：B

试题解析：解：A、组成保险丝的材料是电阻率较大而熔点较低的铅锑合金，在电流过大时

熔断，自动切断电路，起到保护作用；铜导线的熔点很高，当电流过大时，不能熔断起不到

保护作用，容易引起火灾，此选项不符合题意；

B、用湿布擦拭用电器，因生活用水是导体，容易造成触电事故，因此不能用湿市擦拭与电

源连通的用电器；故 B 正确；

C、根据灯泡的正确接法可知：家用螺口灯的螺旋套应该接在零线上，灯座顶端的弹簧片应

该接在火线上，故 C 错误．

D、我国家庭电路的电压是 220VV，人体安全电压不高于 36VV，故 D 错误．

故选 B．

5．踢足球是广大青少年喜爱的运动，下列与踢球有关的说法正确的是（   ）

A．踢球时，脚对球施加了力，球对脚没有力的作用

B．只要脚对球施加的力大小相同，其作用效果一定相同

C．踢出去的球再空中运动的过程中，没有受到任何力的作用

D．守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态



考点：力及力的测量

答案：D

试题解析：解：A、因为力的作用是相互的，所以脚踢球时，脚对球施加力的同时足球对脚

也施加了力，故 A 错误；

B、力的大小、方向和作用点都影响力的作用效果，故 B 错误；

C、踢出去的球在空中运动的过程中，受到重力的作用，故 C 错误；

D、守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态，故 D 正确．

故选 D．

6V．关于图中的现象，下列分析正确的是（   ）

A． 拉小提琴时，手在不同位置按弦，是为了改变响度

B． 抽出罩内空气，听到闹钟的声音变小，说明发声体在振动

C． 道路两旁设置隔音墙，是为了防止道路上的汽车发出噪声

D． 发声的音叉靠近乒乓球，球多次被弹开，说明发声体在振动

考点：声现象

答案：D

试题解析：解：A、小提琴是琴弦振动发出声音的，当在小提琴上不同位置按弦，琴弦振动

的快慢会不一样，所以声音的音调就会发生变化，故 A 错误；



B、抽出罩内空气，听到闹钟的声音变小，即说明声音传播需要介质，真空不能传声，故 B

错误；

C、道路两旁建隔音墙是在噪声的传播过程中减弱噪声，故 C 错误；

D、发声的音叉靠近乒乓球，球多次被弹开，说明发声体在振动，故 D 正确．

7．火箭加速升空过程中，对于火箭搭载的卫星，下列叙述正确的是（   ）

A．卫星的机械能总量不变

B．卫星的机械能总量增加

C．卫星的动能增加，重力势能不变

D．卫星的动能不变，重力势能增加

考点：机械能

答案：B

试题解析：解：（1）火箭升空时，卫星质量不变，而速度增大，所以动能增大；

因为高度增大，所以重力势能增大；因此动能和重力是能都增大；

（2）因为动能增大，重力势能增大，而机械能=动能+重力势能，所以机械能增大．

故选 B．

8．关于物体沉浮条件及应用实例，下列分析合理的是（   ）

A．同一密度计在不同液体中漂浮时，所受浮力大小相同

B．轮船从长江驶入东海，吃水深度变大

C．橡皮泥捏成小船后可以漂浮在水面，是通过改变自身重力实现的

D．潜水艇靠改变排开水的体积来改变浮力，从而实现上浮和下沉

考点：物体的浮沉条件及应用

答案：A

试题解析：解：A、密度计是漂浮在液体中，所受浮力等于本身的重力，而重力不变，所以

所受浮力大小相同，故 A 正确；

B、轮船从长江驶入东海，所受浮力等于本身的重力不变，由于水的密度变大，则轮船浸入

水的体积变小，所以吃水深度变小，故 B 错误；

C、橡皮泥捏成小船后可以漂浮在水面，橡皮泥的重力不变，是通过改变排开水的体积来实

现漂浮的，故 C 错误；



D、潜水艇靠在水中排开水的体积不变，受到的浮力不变，为了实现上浮和下沉，是通过改

变自身的重力来实现的，故错误 D．

故选 A．

9．如图所示，是我国自主研发的 C919商用大飞机，它将于数年后投入运营，C919客机中

的部分钛合金零件采用了激光 3D打印技术．关于客机的相关物理知识．下列说法不正确的

是（   ）

A．客机所在高空的大气压强，比海平面附近的大气压强更大

B．客机采用密度小的材料，可以减轻它的重力

C．客机升空利用了“空气流速大的地方压强小”的原理

D．客机在空中沿直线匀速飞行，是受平衡力作用

考点：二力平衡密度流体压强与流速的关系大气压

答案：A

试题解析：解：A、客机所在高空的大气压强，比海平面附近的大气压强小，故 A 错误；

B、由公式m=ρV 和 G=mg 知，在体积一定的情况下，要减轻重力，只能选择密度较小的材

料，故 B 正确；

C、客机升空利用了“空气流速大的地方压强小”的原理，故 C 正确；

D、在空中匀速直线飞行的飞机处于平衡状态，故受到的力是平衡力，故 D 正确．

故选 A．

10V．马斯克于 20V13 年首次提出了超级高铁的计划．他设想乘客坐在类似胶囊的“车厢”里，

“车厢”在低压管道中被发射出去．沿着空气轨道行驶，其速度最高可以达到约 120V0Vkm/h．

根据上述材料，下列说法正确的是（   ）

A．“车厢”的速度可以达到 10V0V0Vm/s

B．材料中描述的 120V0Vkm/h 是指“车厢”的平均速度

C．坐在“车厢”里面的乘客相对于自己的座位是静止的

D．在“车厢”加速启动阶段，面向前方的乘客由于惯性将向前倾

考点：牛顿第一定律及惯性机械运动



答案：C

试题解析：解：A．120V0Vkm/h=120V0V× m/s≈333.3m/s，故 A 错误；

B．其速度最高可以达到约 120V0Vkm/h，不是指“车厢”的平均速度，故 B 错误；

C、坐在“车厢”里面的乘客，乘客和自己的座位之间没有发生位置的改变，所以是静止，

故 C 正确；

D、在“车厢”加速启动阶段，速度是变大的，乘客由于惯性要保持原来的静止状态，因此

乘客会向后倾，故 D 错误．

故选 C．

11．下列关于磁场的描述，正确的是（   ）

A．磁感线是磁场中真实存在的曲线

B．磁体间的吸引或排斥作用是通过磁场实现的

C．磁体周围的磁感线从磁体 S极发出，回到磁体 N极

D．地磁的 N极在地理北极附近，地磁的 S极在地理的南极附近

考点：磁现象

答案：B

试题解析：解：A、磁感线是人们为了方便研究磁场，在磁体周围画的带箭头的曲线，这些

曲线在磁场中根本不存在．故 A 错误；

B、磁场的基本性质是对其中的磁体有磁力作用，磁体间的吸引或排斥作用是通过磁场实现

的，故 B 正确；

C、对于磁体，其外部的磁感线是从 N极指向 S极；其内部是由 S极指向N极，故 C 错误；

D、地球是一个大磁体，地磁南极在地理北极附近，地磁的 N极在地理的南极附近，故 D 错

误；

故选 B．

12．小李喜欢喝咖啡，冲调咖啡时总能闻到浓浓的香味．以下关于咖啡的说法不正确的是（ 

  ）

A．咖啡在变冷的过程中，内能不断增加

B．咖啡在变冷的过程中，以热传递的方式改变了内能

C．咖啡香飘四溢是扩散现象，说明分子在运动



D．咖啡温度越高，分子的热运动越剧烈

考点：内能

答案：A

试题解析：解：

A、咖啡在变冷的过程中，放出热量，温度降低，内能不断减少，故 A 错误；

B、咖啡在变冷的过程中，向周围空气放出热量，属于热传递改变物体的内能；故 B 正确；

C、咖啡香飘四溢是因为咖啡的香味分子不停地做无规则的运动，扩散到空气中，故 C 正确；

D、物体温度越高分子的无规则运动越剧烈，所以咖啡温度越高，分子的热运动越剧烈，故

D 正确．

故选 A．

13．某实验小组用两个相同的小灯泡连接了如图所示的串联电路，当开关闭合后发现，甲乙

两灯都不亮，为了找到故障原因．小张用一根导线线来检查．当导线与 AB 两点连接时，甲

灯不亮乙灯亮；当导线与 BC 两点连接时，两灯都不亮．由此推测故障是（   ）

A．AB 两点间存在短路 B．AB 两点间存在断路

C．BC 两点间存在短路 D．BC 两点间存在断路

考点：电路分析

答案：B

试题解析：解：闭合开关时两灯均不亮，说明电路中某处断路，或是两灯均短路；

用导线先并联在 AB 两端时，发现甲不亮，乙亮，说明电路通路，两灯泡不可能短路，乙不

可能断路；

同时因导线与并联在 BC 两端时，灯均不亮，说明灯甲不可能短路，只能为灯甲发生了断路

（开路）．

故选 B．



14．小李毎天坚持用“微信运动“来统计当天行走的步数，如图为她在 6V月 12曰的步行情

况．按照正常成年人的身体指标和通常的步伐及频率，可以估测出（   ）

A．小李的质量大约为 50V0Vkg

B．小李步行的平均速度大约为 10Vm/s

C．当天小李走过的路程大约为 30V0V0Vm

D．步行后小李心跳一次的时间大约为 4s

考点：质量及测量机械运动

答案：C

试题解析：解：A、成年人的质量在 50Vkg左右，小李的质量大约为 50Vkg，故 A 错误；

B、人正常步行的速度在 1m/s左右，故 B 错误；

C、常成年人一步大约 0V.4m，小李走过的路程大约为 0V.5m×6V0V0V1≈30V0V0Vm，故 C 正确；

D、正常成年人一次心跳时间约 1s，故 D 错误．

故选 C．

15．为缓解城市交通压力，近几年成都大力发展有轨交通，几条地铁线路己经开通运行，同

时又在积极投建有轨电车，以取代部分用柴油机作动力的公交车．关于电车和柴油车，下列

说法不正确的是（   ）

A．电车电动机工作时利用了磁场对电流的作用

B．电车电动机能够将电能全部转化为机械能

C．一般情况下，电车电动机的效率比柴油机的效率高

D．电车对环境的污染比柴油车对坏境的污染小

考点：能源电动机和发电机

答案：B

试题解析：解：A、电车电动机工作时利用了磁场对电流的作用，故 A 正确；



B、电车电动机能够将电能大部分转化为机械能，但也会产生一少部分内能，故 B 错误；

C、一般情况下，电车电动机的能量损失小，所以电动机的效率比柴油机的效率高，故 C 正

确；

D、电车不存在尾气的排放、噪音小，所以对环境的污染比柴油车对坏境的污染小，故 D 正

确．

故选 B．

16V．小林同学做“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置

如图所示，这时烛焰在光屏上成清晰的像（像未在图中画出来），下列说法正确的是（   ）

A．光屏上形成的是烛焰倒立等大的实像

B．图中成像特点与照相机成像特点完全相同

C．将蜡烛移到光具座 10Vcm刻度线处，保持凸透镜和光屏不动，光屏上仍可成清晰的烛焰像

D．将蜡烛移到光具座 40Vcm刻度线处，保付凸透镜不动，无论怎样移动光屏，它上面都得不

到清晰的蜡烛像

考点：透镜成像规律及应用

答案：D

试题解析：解：A、由图可知，物距 u=25cm，v=40Vcm，物距 u＜v，成倒立放大的实像，故

A 错误；

B、u＜v，成倒立放大的实像，与投影仪的成像原理相同，故 B 错误；

C、将蜡烛移到光具座 10Vcm刻度线处，保持凸透镜和光屏不动，此时物距 u=40Vcm，由光路

可逆可以知道 v=25cm，故 C 错误；

D、由图可知，像距 v＞2f，2f＞u＞f，所以 20Vcm＞f＞12.5cm，当将蜡烛移到光具座 40Vcm刻

度线处，此时物距 u=10Vcm＜f，焦点内不成像，故 D 正确．

故选 D．



17．用相同的电加热器分别对质量相等的 A 和 B 两种液体（不计热量损失）如图是 A 和 B

的温度随加热时间变化的图象，下列说法正确的是（   ）

A．A 的比热容与 B 的比热容之比为 2：1

B．A 的比热容与 B 的比热容之比为 2：3

C．都加热 t 时间，B吸收热量比A吸收热量多

D．A 和 B升高相同的温度，B吸收热量较多

考点：比热容和热值

答案：A

试题解析：（1）由图可知，在时间 t内，吸收的热量相同，故 C 错；

在时间 t，吸收的热量相同，A 的温度变化△tA=20V℃，B 的温度变化△tB=40V℃，A、B 的质量

相同，由Q 吸=cm△t 得 ，则 cA：cB=△tB：△tA=2：1，故 A 正确、B 错；

（2）由图可知，A、B升高相同的温度，加热 A 的时间长，A吸收的热量多，故 D 错．

故选 A．

二、多选题（共 2小题）

18．小李同学利用如图所示的滑轮组匀速提升重物．第一次提升的重物 A 的重力为 GA，加

在绳子自由端的拉力为 F1．重物上升的速度为 v1，运动时间为 t1；第二次提升的重物 B 的重

力为 GB，加在绳子自由端的拉力为 F2．重物上升的速度为 v2，运动时间为 t2．已知 F1：

GA=5：8，GB：GA=3：2，v1：v2=2：1，t1：t2=2：3．动滑轮的重力不能忽略．不计绳重与摩

擦的影响．下列对两个过程的分析中，正确的是（   ）

A．拉力之比为 F1：F2=7：8



B．拉力的功率之比为 P1：P2=10V：7

C．机械效率之比 η1：η2=14：15

D．额外功之比W1：W2=2：3

考点：机械效率功率滑轮

答案：BC

试题解析：已知 F1：GA=5：8，GB：GA=3：2，

假设 GA=8，则GB=12，F1=5，

A、图中使用的滑轮组 n=2，不计绳重与摩擦的影响，拉力 F1= （GA+G 轮），

则动滑轮重 G 轮=2F1 G﹣G A=2×5 8=2﹣G ，

拉力 F2= （GB+G 轮）= （12+2）=7，

所以 F1：F2=5：7，故 A 错；

B、拉力端移动的速度之比等于物体升高速度之比，拉力的功率之比：

P1：P2=F1v1：F2v2=（5×2）：（7×1）=10V：7，故 B 正确；

C、不计绳重与摩擦的影响，滑轮组的机械效率 η= ，

则 η1：η2= ： ： ：15，故 C 正确；

D、不计绳重与摩擦的影响，额外功W 额=G 轮h，

h1：h2=v1t1：v2t2=2×2：1×3=4：3

额外功W1：W2=G 轮h1：G 轮h2=h1：h2=4：3，故 D 错．

故选 BC．

19．如图 1 所示电路中，电源电压不变，R1是定值电阻，R2由三段材料不同、横截面积相同

的均匀直导体 EF、FG、GH 连接而成，其中一段是铜导体，其电阻可忽略不计，另两段导体

的阻值与自身长成正比，P 是与 R2良好接触并能移动的滑动触头．闭合开关 S将 P 从 H 端移



到 E 端时，电流表示数 I 与 P向左移动距离 x之间的关系如图 2 所示．已知 R1=10VΩ，则（  

）

A．EF 导体每 1cm 的电阻为 2Ω

B．GH 导体的电阻为 5Ω

C．当电流表示数为 0V.5A 时，x 的值为 31cm

D．P位于 x=0Vcm及 x=23cm 两处时，R2消耗的功率相等

考点：电功率欧姆定律及应用

答案：CD

试题解析：解：当滑片位于 E 端时，电路为 R1的简单电路，电路中的电流最大，

由图象可知，I 大=0V.6VA，

由 I= 可得，电源的电压：

U=I 大R1=0V.6VA×10VΩ=6VV，

当滑片位于 H 端时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小

由图象可知，I 小=0V.2A，

则电路中的总电阻：

R 总= = =30VΩ，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，滑动变阻器的最大阻值：

REH=R 总﹣GR1=30VΩ 10V﹣G Ω=20VΩ，

由于滑片 P 从 H 端向 E 端移动，由图象的拐点可知：

GH=15cm，FG=25cm 15cm=10Vcm﹣G ，EF=35cm 25cm=10Vcm﹣G ，

中间一段电流无变化，故 FG 是铜导线，

由图象可知，当滑片 P位于 F 点时，电路中的电流 I=0V.4A，则总电阻：



R 总′= = =15Ω，

则 EF段的总电阻：

REF=R 总′﹣GR1=15Ω 10V﹣G Ω=5Ω，

A．EF 导体每 1cm 的电阻 =0V.5Ω/cm，故 A 错误；

B．GH 导体的电阻 RGH=REH R﹣G EF=20VΩ 5﹣G Ω=15Ω，故 B 错误；

C．当电流表示数为 0V.5A 时，电路中的总电阻 R 总″= = =12Ω，

此时 R2接入电路中电阻 R2=R 总″﹣GR1=12Ω 10V﹣G Ω=2Ω，长度为 =4cm，

则 x=35cm 4cm=31cm﹣G ，故 C 正确；

D．当 x=0Vcm 时，R2消耗的功率 P2=I 小2R2=（0V.2A）2×20VΩ=0V.8W，

当 x=23cm 时，电路中的电流 I=0V.4A，R2=5Ω，则 R2消耗的功率

P2′=I2R2=（0V.4A）2×5Ω=0V.8W，D 正确．

故选 CD．

三、填空题（共 8小题）

20V.小雯站在竖直平面镜前看见镜中的自己，感叹由于长期没有注意健康用眼，早早就換上了

近视眼镜．她戴的眼镜对光起________（选填“汇聚”或“发散”）作用；如果小雯距离平

面镜 1.5m，则她在镜中的像到镜面的距离为________m．

考点：平面镜成像眼睛和眼镜

答案：发散    1.5

试题解析：解：近视眼是由于眼睛的晶状体会聚能力变强，像成在视网膜的前方，要想使像

成在视网膜上，应佩戴发散透镜，即凹透镜，使光线推迟会聚；因为凹透镜中间薄、边缘厚，

对光线有发散作用；

平面镜成像时，像到镜面的距离和物体到镜面的距离相等，所以小雯距离平面镜 1.5m，则她

在镜中的像到镜面的距离也为 1.5m．

故答案为：发散；1.5．

21.一位同学用电压表测量电路两端的电压，电压表的指针位置如图 1 所示，电压表的示数为

________．另一位同学用溫度计测量一杯热水的溫度时，把温度计放入热水中，如图 2 所示，



该温度计的放置方式________（选填“正确”或“不正确”）

考点：内能电压

答案：2.4V；不正确

试题解析：解：（1）读图 1 可知，电压表的量程是 0V～3V，分度值为 0V.1V，其示数为

2.4V；

（2）图 2 中，温度计的玻璃泡接触到了容器底，这样会使测量的结果不准确，故这种放置方

式是不正确的．

故答案为：2.4V；不正确．

22.盛夏时节天气炎热，小莉从冰箱里拿出根冰棒吃了起来，顿时感觉凉爽了．冰棍在熔化过

程中要________热量；哥哥从冰箱中取出瓶矿泉水，不久后发现，原本干燥的瓶壁上有了许

多水珠，这是发生了________现象（填一种物态变化名称）

考点：物态变化

答案：吸收；液化

试题解析：解：①冰棍在嘴里会熔化，熔化过程需要吸收热量，所以会感觉凉爽；

②从冰箱中取出的矿泉水，温度比较低，空气中的水蒸气遇到比较冷的饮料瓶就会液化为小

水珠，附着在饮料瓶表面．

故答案为：吸收；液化．

23.如图所示，古代士兵常用定滑轮把护城河上的吊桥拉起．使用定滑轮可以_________（选

填“省力”、“省距离”或“改变动力方向”）；吊桥 可以看作杠杆，绳子对它的拉力是动

力，吊桥的重力是阻力．在拉起吊桥的过程中，阻力臂大小_________（选填：“变大”、

“变小”或“不变”）



考点：滑轮杠杆

答案：改变动力的方向；变小

试题解析：解：（1）图中使用定滑轮的作用是改变动力的方向；

（2）吊桥的重心在中点，重力的方向是竖直向下的，在吊起桥的过程中，从支点 O 到重力

的作用线的距离变小，即阻力臂变小．

故答案为：改变动力的方向；变小．

24.如图所示，手指施加 8N 的力把图钉压入木板．若图钉帽的受力面积是 1.0V×10V 4﹣G m2，则手

指对图钉帽的压强为_________Pa．图钉尖制作得很尖锐，是为了在压力一定时，通过减小

受力面积来达到_________的目的．

考点：固体压强

答案：

试题解析：解：（1）手指对图钉帽的压强：

（2）图钉尖制作得很尖锐，是在压力一定时，减小受力面积来达到增大压强的目的．

故答案为：8×10V4；增大压强．

25.学习电与磁的知识后，小阳同学知道了发电机发电是利用了________的原理．小阳用如图

所示是实验装置探究产生电流的条件．闭合开关后，铜棒AB．灵敏电流表、开关、导线组

成了闭合电路，当小阳让铜棒AB________（选填“上下”或“左右”）运动时，灵敏电流

表的指针会发生偏转．

考点：电动机和发电机

答案：电磁感应；左右

试题解析：解：闭合开关后，使铜棒 ab左右运动，可以切割磁感线，因此会有感应电流产生，

此时电流表指针能发生偏转．如果上下运动与磁感线方向平行，不能切割磁感线，电路中不

会产生感应电流．这种现象就是电磁感应现象，利用它人们发明了发电机．

故答案为：．



26V.如图所示的电路，闭合开关 S，定值电阻 R1与 R2的连接方式是_________，电压表测的是_

________两端的电压．

考点：串并联电路的规律

答案：串联；R1．

试题解析：解：由于电压表的内部电阻很大，电压表在电路中相当于断路，先将电压表去掉，

定值电阻 R1与 R2依次串联，电流只有一条路径，即为串联；

电压表并联在 R1两端测 R1两端的电压．

27.把一个电阻为 44Ω 的电炉接入电压为 220VV 的电路中，通电 10Vmin产生的热量为

_________J．连接家庭电路时，要注意检查线路连接处接触情况．若接触不良，电流通过时

产生的热量会更多．容易引起火灾．因为相比接触良好时连接处的电阻_________（选填

“更大”或“更小”）

考点：电热

答案：6V.6V×10V5；更大

试题解析：解：（1）电炉通电 10Vmin产生的热量：

（2）连接处接触不良时，会使该处的电阻增大，由焦耳定律的公式Q=I2Rt 知，在电流、通

电时间相同的情况下，电阻越大，产生的热量越多，温度越高，所以，电流经过线路连接处

时产生的热量增多，容易引起火灾．

四、作图题（共 1小题）

28.（1）水池里有盏小射灯，如图 1 所示，已经画出了小射灯射向水面的一条光线，请完成

下列要求：

①画出射入空气的折射光线的大致方向；②标出入射角 i．

（2）一个螺线管和一个小磁针放在桌面上，当开关 S1闭合后，小磁计N极转向了右方，如

图 2 所示，请完成下列要求：①用箭头标出小磁针处的磁感线的方向；②在括号内用“十

“﹣G”标出电源的正负极．



考点：电生磁和电磁铁光的折射

答案：见解析

试题解析：解：

（1）过入射点作出法线，然后根据折射角大于入射角画出折射光线，如下图所示：

（2）根据图示的线圈绕向和螺线管的 NS极，利用安培定则可以确定螺线管中电流的方向是

从螺线管的右端流入，左端流出，因此电源的右端为正极，左端为负极．磁感线方向从 N极

指向 S极．答案如下图所示：

五、计算题（共 3小题）

29.欧佩克组织和英美等西方国家原油数量单位通常用“桶”来表示，中国及俄罗斯等国家则

常用“吨”作为原油数量单位．通过网络查询可知：不同油田的原油密度不同，1桶=158.98

升．

（1）若原油密度为 0V.8×10V3千克/米 3，取 1桶=159升，则 1桶原油的质量为多少千克？（1升

=10V 3﹣G 米 3）

（2）将 1吨原油竖直匀速提升 20V米，需要对油做的功是多少焦耳（g=1ON/kg）

考点：功密度相关计算

答案：见解析

试题解析：解：（1）一桶原油的体积：

V=159L=159dm3=0V.159m3，

由 可得，1桶原油的质量：

m=ρV=0V.8×10V3kg/m3×0V.159m3=127.2kg；

（2）将 1吨原油竖直匀速提升 20Vm 对油做的功：

W=Gh=m′gh=1×10V3kg×10VN/kg×20Vm=2×10V5J．



30V.如图所示，电源电压不变，R 是定值电阻，电灯 L标有“6VV 3W”的字样．当只闭合 S 时，

电流表的示数为 0V.6VA．再闭合 S1时，电流表的示数变化了 0V.5A．求：

（1）电阻 R 的阻值；

（2）开关都闭合后，5min内电路消耗的总电能．

考点：电能和电功欧姆定律及应用

答案：见解析

试题解析：解：（1）当只闭合 S 时，电路为 R 的简单电路，电流表测通过 R 的电流，

由 可得，电源的电压：

U=IRR=0V.6VA×R﹣G﹣G﹣G﹣G①

再闭合 S1时，R 与 L并联，电流表测干路电流，

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，通过 R 的电流不变，

则电流表变化的示数即为通过 L 的电流 IL=0V.5A，

由 P=UI 可得，灯泡的额定电流：

IL额= = =0V.5A=IL，

所以，此时灯泡两端的电压 UL=UL额=6VV，

因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，电源的电压 U=UL=6VV，

代入①式可得：R=10VΩ；

（2）开关都闭合后，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路电流：

I=IR+IL=0V.6VA+0V.5A=1.1A，

5min内电路消耗的总电能：

W=UIt=6VV×1.1A×5×6V0Vs=1980VJ．

答：（1）电阻 R 的阻值为 10VΩ；

（2）幵关都闭合后，5min内电路消耗的总电能为 1980VJ．



31.如图所示裝置中，轻质杠杆支点为 O，物块A、B 通过轻质细线悬于 Q 点，当柱形薄壁容

器中没有液体时，物体 C悬挂于 E 点．杠杆在水平位置平衡；当往容器中加入质量为 m1的水

时，为使杠杆在水平位置平衡，物块 C 应悬于 F 点．A．B 为均匀实心正方体，A．B 的边长

均为 a．连接 A，B 的细线长为 b，B 的下表面到容器底的距离也为 b，柱形容器底面积为 S．

已知：a=b=2cm，S=16Vcm2，O、Q 两点间的距离为 LOQ=4cm；三个物块的重为

Ga=0V.0V16VN．GB=0V.128N，GC=0V.0V4N，m1=44g； ρ 水=1.0V×10V3kg/m3，g=10VN/klg．杠杆重力对平

衡的影响忽略不计，细线重力忽略不计，物块不吸水．

（1）O、E 两点间的距离 LOE=？

（2）E、F 两点间的距离 LEF=？

（3）如果剪断物块A上方的细线，往容器中加水，直到容器中水的质量为 m2=120Vg，则物块

处于平衡位置后，水对物块 B上表面的压力 Fb=？

考点：力学综合题

答案：见解析

试题解析：解：（1）当柱形薄壁容器中没有液体时，物体 C悬挂于 E 点．杠杆在水平位置

平衡；由图知，O 为支点，Q 为阻力作用点，F2=GA+GB=0V.0V16VN+0V.128N=0V.144N，QO 为阻力

臂，动力 F1=GC=0V.0V4N，OE 为动力臂；

根据杠杆的平衡条件可得：F2LQO=F1LOE，

所以，LOE= = =14.4cm；

（2）当往容器中加入质量为 m1的水时，由 ρ= 可知加入的水的体积为：V 水= =

=44cm3，

由于 B 物体下面的空余体积为 V 空余=Sb=16Vcm2×2cm=32cm3，

A、B 物体的底面积 SA=SB=（2cm）2=4cm2=4×10V 4﹣G m2，

则 B 物体进入水的深度为 hB= = =1cm；



则 B 物体受到的浮力 FB浮=ρ 水gVB排=ρ 水gSBhB=1×10V3kg/m3×10VN/kg×4×10V 4﹣G m2×0V.0V1m=0V.0V4N；

所以此时对杠杆的拉力为 F2′=GA+GB F﹣G B浮=0V.0V16VN+0V.128N 0V.0V4N=0V.10V4N﹣G ，

根据杠杆的平衡条件可得：F2′LQO=F1LOF，

所以 LOF= = =10V.4cm；

则 LEF=LOE L﹣G OF=14.4cm 10V.4cm=4cm﹣G ．

（3）剪断物块A上方的细线，往容器中加水，直到容器中水的质量为 m2=120Vg 时，假设 AB

物体都浸没，则 F 浮A=F 浮 B=ρ 水gVB=1×10V3kg/m3×10VN/kg×（0V.0V2m）3=0V.0V8N，

则 F 浮A+F 浮 B=0V.0V8N+0V.0V8N=0V.16VN＞GA+GB=0V.144N；

所以 A、B 物体是整体，处于漂浮状态，由于 F 浮 B=0V.0V8N＜GB=0V.144N，所以最后的状态是 A

部分体积漏出水面，且A、B 处于漂浮；

则 F 浮总=GA+GB=0V.0V16VN+0V.128N=0V.144N，

由 F 浮=ρ 水gV 排可得：V 排总= = =1.44×10V 5﹣G m3，

所以，VA浸=V 排总﹣GVB=1.44×10V 5﹣G m3﹣G（0V.0V2m）3=6V.4×10V 6V﹣G m3，

则物体 A浸入水的深度 hA= = =0V.0V16Vm=1.6Vcm，

由图可知此时物块 B上表面所处的深度 h′=hA+a=1.6Vcm+2cm=3.6Vcm=0V.0V36Vm，

p′═ρρ 水gh′=1×10V3kg/m3×10VN/kg×0V.0V36Vm=36V0VPa，

F′=p′SB=36V0VPa×4×10V 4﹣G m2=0V.144N．

答：（1）O、E 两点间的距离 LOE=14.4cm；

（2）E、F 两点间的距离 LEf=4cm；

（3）物块处于平衡位置后，水对物块 B上表面的压力 Fb=0V.144N．

六、综合题（共 3小题）

32.在探究“滑动摩擦力的大小与什么有关”的实验中，所用装置如图所示．

（1）从弹簧测力计直接读出的是对木块的拉力大小，实验中需要让拉力与木块所受的滑动

摩擦力大小相等，则应满足的主要条件是：木块放在水平面上，拉动木块时，木块应处于__

______运动状态：拉力方向水平．

（2）拉动木块前，应将测力计沿________方向放置，然后进行调零．



（3）利用如图所示的装置进行相关试验后，在木块上再叠加另一个木块来进行实验．分析

叠放木块与不叠放木块两种情况对应的数据，是为了验证下列猜想中的________．

　　A、滑动摩擦力的大小与压力的大小有关

　　B．滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关

　　C、滑动摩擦力的大小与接触面积大小有关

　　D、滑动摩擦力的大小与运动的速度大小有关

（4）交流评估时，某实验小组提出：实验过程中，弹簧测力计的示数不容易稳定．可能的

原因是________．

　　A、木板的长度太长

　　B．木板的粗糙程度不均匀

　　C、弹簧测力计的分度值太大

　　D．木块与木板的接触面积太大．

考点：摩擦力

答案：（1）匀速直线；（2）水平；（3）A；（4）B

试题解析：解：（1）由二力平衡可知，只有当物体做匀 速直线运动时，拉力与摩擦力才是

一对平衡力，二者的大小才相等；

（2）弹簧测力计自身有一定的重力，当弹簧测力计水平放置时，才能减小由于弹簧自身重

力对实验结果带来的误差；

（3）滑动摩擦力只与压力和接触面的粗糙程度有关，叠加木块改变的是压力的大小，所以

验证的猜想是滑动摩擦力的大小与压力大小的关系，即选项 A 符合题意；

（4）A、木板的长短不会影响摩擦力的大小，所以不是造成弹簧测力计的示数不容易稳定的

原因，故 A 错误；

B．木板的粗糙程度不均匀，影响摩擦力的大小，会造成弹簧测力计的示数不容易稳定，故

B 正确；

C、弹簧测力计的分度值太大，只会使测量的准确度降低，不是造成弹簧测力计的示数不容

易稳定的原因，故 C 错误；

D．木块与木板的接触面积不影响摩擦力的大小，所以不是造成弹簧测力计的示数不容易稳

定的原因，故 D 错误．

故选 B．

故答案为：（1）匀速直线；（2）水平；（3）A；（4）B．



33.在探究并联电路中各电路电流与各支路电流的关系时，一班各组同学从甲、乙、丙、丁四

种规格的灯中，选取两个并联起來接在相同电源上，组成如图 1 所示的电路．然后把一个电

流表分别接入电路中 A，B，C 处测量电流．并记录数据．

（1）小李将电流表接在 A 处，闭合开关，电流表示数如图 2 所示，为了测量结果准确，她

应该断开开关，______________，重新进行试验．

（2）小张同学测量时，闭合开关，发现指针向“0V”刻度的左侧偏转，电流表连接存在的错误

是______________．

（3）老师收集到几个组的数据如表：

对于测量数据的相关分析，以下说法正确的两个是_______．

　　A、第 1 组数据没有测量误差

　　B．分析多组数据是为了减小误差

　　C．选用不同规格的灯进行实验，可使结论更具普遍性

　　D．第 4 组数据的偏差可能是电流表未调零引起的．

考点：串并联电路的规律

答案：见解析

试题解析：解：（1）在测量电流时，出现图示指针偏转角度太小的问题，是因为选用的电

流表量程太大了，为了测量结果准确，她应该断开开关，换电流表的小量程，重新进行试验；

（2）在测量电流时，出现图示指针反向偏转的问题，是因为电流从“﹣G”接线柱流入了，

电流表连接存在的错误是“+”、“﹣G”接线柱接反了；

（3）A、误差只能减小，不能避免，错误；

B、分析多组数据，是为了避免实验的偶然性 ，得出具有普遍性的结论，错误；

C、选用不同规格的灯进行实验，是为了得出具有普遍性的结论，正确；

D、第 4 组数据都比对应的 3 组大，可能因为测量时电流表指针没有调零所致，正确．



故选 CD．

故答案为：（1）换电流表的小量程；

（2）电流表“+”、“﹣G”接线柱接反了；

（3）CD．

34.实验室有一个电学黑箱，其外形如图 1 所示，箱体外有四个接线柱，箱盖上有一个塑料滑

块．小明请同组的同学一起探究其内部结构，实验室老师提醒他们，内部元件只有一个滑动

变阻器和两个定值电阻．滑动变组器只有两个接线柱接入电路．

经过讨论，全组的意见是：先制作一个探测器，把这个探测器分别与黑箱外的接线柱相连．

再根据测出的数据，推测内部的连接情况．

（1）甲组的小李组装了探测器，如图 2 所示，其中电源电压为 3V，电流表量程为 0V 0V.6VA﹣G ，

对于其中阻值为 5Ω 的电阻 R．你认为他的作用是______________________________．

同学们把探测器的 E、F 端分別与黑箱的接线柱连接，闭合开关，移动滑块，记下的数据如

表：

（2）在前三次测试中，只有一次未将滑动变阻器调到阻值最大、最小位置．是第_______次．

（3）滑动变阻器的最大阻值为_______；

（4）请在图 3 中作出箱内各元件连接电路图，并在定值电阻旁标明其阻值．

考点：串并联电路的规律欧姆定律及应用

答案：见解析

试题解析：解：（1）如果没有电阻 R 的话，探测器有被短路的可能，烧坏电流表和电源，

故 R 的作用是保护电路，防止电流过大，烧坏电流表和电源；

（2）由表格数据可知，BC、BD、CD间的电流是定值，则它们之间的电阻是定值电阻，因

串联电路中总电阻等于各分电阻之和，



所以，由 I= 可得，BC、BD、CD间的电阻值分别为：

RBC= R=﹣G 5Ω=10VΩ﹣G ，RBD= R=﹣G 5Ω=5Ω﹣G ，RCD= R=﹣G ﹣G

5Ω=15Ω，

因 RCD=RBC+RBD，

所以，BC间为一定值电阻阻值为 10VΩ，BD间为一定值电阻阻值为 5Ω，CD间为两电阻串联，

由表格数据可知，AB、AC、AD间电流是变化的，则它们之间有滑动变阻器，

当滑动变阻器接入电路中的电阻为零，10VΩ 的定值电阻 R1和 5Ω 的定值电阻 R2分别接入电路

中时电路中的最大电流分别为：

I1= = =0V.2A，I2= = =0V.3A，

结合表格数据可知，AC间滑动变阻器与 10VΩ 的定值电阻串联，AD间滑动变阻器与 5Ω 的定

值电阻串联，

因 AB间电流最大时的阻值 RAB= R=﹣G 5﹣G Ω=1Ω，小于两定值电阻的阻值，

所以，AB间只有滑动变阻器，且未将滑动变阻器调到阻值最大、最小位置；

由第二次数据可知，电路中的电流最小为 IAC′=0V.12A，则滑动变阻器的最大阻值：

R 滑= R R﹣G ﹣G 1= 5Ω 10VΩ=10VΩ﹣G ﹣G ；

综上可知，AB之间只有滑动变阻器，AC间 10VΩ 的定值电阻与滑动变阻器串联，AD间 5Ω

的定值电阻与滑动变阻器串联，BC间只有 10VΩ 的定值电阻，BD间只有 5Ω 的定值电阻，CD

间 5 Ω 和 10VΩ 的定值电阻串联，电路图如下图所示：

故答案为：

（1）保护电路，防止电流过大，烧坏电流表和电源；

（2）1；

（3）10VΩ；



（4）如上图所示．


